

РАСПАД СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Шумилов Д.А., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель — Камалова Р. Ш., кандидат философских наук,
доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»

Ключевые слова: *Советский союз, коммунисты, Горбачев, реформы, перестройка, независимость.*

Статья посвящена распаду Советского Союза. В данной работе представлена хронология и причина данного события.

25 декабря 1991 года над Кремлем в Москве в последний раз развевался советский флаг. Представители советских республик (Украина, Грузия, Белоруссия, Армения, Азербайджан, Казахстан, Киргизия, Молдавия, Туркменистан, Таджикистан и Узбекистан) уже заявили, что они больше не будут частью Советского Союза. Вместо этого они объявили о создании Содружества Независимых государств. Некогда могущественный Советский Союз пал, в основном из-за большого количества радикальных реформ, которые советский президент Михаил Горбачев осуществил за шесть лет своего правления.

В марте 1985 года давний партийный деятель Михаил Горбачев принял на себя руководство СССР. Он унаследовал экономику и политическую структуру на этапе стагнации. Этот факт делал реформы практически невозможными [1].

Горбачев предложил два набора мер, которые, как он надеялся, помогут СССР стать более процветающей и производительной страной. Первая из них была известна как гласность или политическая открытость. Гласность устранила следы сталинских репрессий, вроде запрета книг и вездесущей тайной полиции, и дала советским гражданам новые свободы. Политические заключенные были освобождены. Газеты могли печатать критику

правительства. Впервые в выборах могли участвовать не только Коммунистические партии.

Вторая группа реформ была известна как перестройка или возрождение экономики. Лучший способ оживить советскую экономику, считал Горбачев, - это ослабить хватку правительства. Он считал, что частная инициатива приведет к инновациям, поэтому частным лицам и кооперативам было разрешено владеть бизнесом впервые с 1920-х годов. Рабочие получили право на забастовку в целях повышения заработной платы и улучшения условий труда. Горбачев также поощрял иностранные инвестиции в советские предприятия.

Однако эти реформы медленно приносили свои плоды. Перестройка торпедировала «командную экономику», которая держала советское государство на плаву, но рыночной экономике потребовалось время, чтобы созреть. (В своем прощальном обращении Горбачев подытожил проблему: «Старая система рухнула раньше, чем заработала новая».) Нормирование, дефицит и бесконечные очереди за недостающими товарами казались единственными результатами политики Горбачева. В результате люди все больше и больше разочаровывались в его правительстве [2].

Горбачев считал, что улучшение советской экономики зависит от улучшения отношений с остальным миром, особенно с Соединенными Штатами. Горбачев объявил, что выведет советские войска из Афганистана, где они воевали с 1979 года, и сократил советское военное присутствие в странах Варшавского договора Восточной Европы.

Эта политика невмешательства имела важные последствия для Советского Союза, но сначала она заставила восточноевропейские союзы, как выразился Горбачев, «рассыпаться, как сухой соляной крекер, всего за несколько месяцев». Первая революция 1989 года произошла в Польше, где некокоммунистические профсоюзные активисты движения «Солидарность» торговались с коммунистическим правительством за более свободные выборы, в которых они имели большой успех. Это, в свою очередь, вызвало мирные революции по всей Восточной Европе. Берлинская стена пала в ноябре, в том же месяце «бархатная революция» в Чехословакии свергла коммунистическое правительство. Эта атмосфера возможности вскоре окутала и сам Советский Союз. Разочарование плохой экономикой в сочетании с неприязненным

отношением Горбачева к советским сателлитам вдохновило движение за независимость в республиках на окраинах СССР. Одна за другой прибалтийские страны (Эстония, Литва и Латвия) объявили о своей независимости от Москвы [3; 4].

18 августа 1991 года обеспокоенные члены Коммунистической партии в армии и правительстве поместили Горбачева под домашний арест. Официальной причиной его тюремного заключения была «неспособность по состоянию здоровья» руководить страной в качестве президента, хотя публика знала об этом лучше. Лидеры переворота объявили чрезвычайное положение.

Военные двинулись на Москву, но их танки были встречены толпами людей, которые строили баррикады для защиты российского парламента. Борис Ельцин, который в то время был председателем парламента стоял на вершине одного из этих танков, чтобы сплотить окружающие толпы. Переворот провалился через три дня.

8 декабря только что освободившийся Горбачев отправился в Минск, где встретился с руководителями Республики Беларусь и Украины, подписав соглашение, оторвавшее обе страны от СССР и создавшее Содружество Независимых Государств. В соглашении, в частности, говорилось: «Советский Союз как субъект международной и геополитической реальности больше не существует». Всего через несколько недель за Беларусь и Украиной последовали восемь из девяти оставшихся республик, которые объявили о своей независимости от СССР после встречи в Алма-Ате, в сегодняшнем Казахстане. Грузия присоединилась через два года.

Там, в Москве, звезда Горбачева падала, в то время как другой политик поднимался: Борис Ельцин, человек, который стоял на вершине этого танка перед парламентом, теперь контролировал и парламент, и КГБ. Отставка Горбачева с поста президента была неизбежна, и 25 декабря 1991 года он покинул свой пост, заявив: «Мы теперь живем в новом мире. Положен конец холодной войне и гонке вооружений, а также безумной милитаризации страны, которая подорвала нашу экономику, общественные настроения и мораль» [2]. Декларация о прекращении существования СССР Советом Республик Верховного Совета СССР была принята 26 декабря 1991 года. Могучий Советский Союз пал.

Библиографический список:

1. Как распался СССР: 25 лет назад было подписано Беловежское соглашение – Политика – ТАСС – URL: <https://tass.ru/politika/3850507>
2. Хроника развала СССР, распад СССР в таблицах и основные виновники разрушения государства - Время СССР – URL: <https://www.sovtime.ru/history/raspad-sssr>
3. Распад СССР: дата, причины и последствия - Узнай Что Такое – URL: <https://www.uznaychtotakoe.ru/raspad-sssr/>
4. Камалова, Р.Ш. Социальная проблема как отражение развития социальных явлений / Р.Ш. Камалова // Академический журнал Западной Сибири – 2013 - №5 (48). – С. 69-70

THE COLLAPSE OF THE SOVIET UNION

Shumilov D.A.

Keywords: *Soviet Union, communists, Gorbachev, reforms, reconstruction, independence*

The article is devoted to the collapse of the Soviet Union. This paper presents the chronology and cause of this event.